

Р.Г. Черданцева

«ИСТОРИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ЗАНЯТИЙ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ В ТОМСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ В 1920-Х ГГ»

После окончания Гражданской войны студенчество представляло собой неоднородную в социальном отношении массу. Известно, что советская власть взяла курс на «пролетаризацию» высшей школы, хоть и в 1920-х гг. коренных изменений в социальном составе студенчества не произошло. Даже после изменения правил приема в вузы в 1925/26 учебном году рабочие и крестьяне составляли лишь 32% из общего числа зачисленных в ТГУ. В связи с введением в 1927 г. Занятий по допризывной военной подготовке распоряжением начальника военно-санитарного управления Сибирского военного округа от 3 декабря 1926 г. Предписывалось провести медицинское освидетельствование студентов ТГУ.

С 1 по 5 февраля 1927 г. специальная комиссия по медосмотру провела обследование части студентов 1-3-го курсов физико-математического и медицинского факультетов ТГУ, которым предстояло проходить допризывную военную подготовку. Попутно собирался антропометрический материал. Результаты выявили неудовлетворительное физическое состояние подавляющей части студентов. В целом по СССР средний процент годных к строевой службе колебался в пределах 60%.

Состоянием физического развития молодых людей, в том числе и студенчества, было обеспокоено и государство. Наркомпрос РСФСР принял ряд мер, направленных на улучшение материального положения студентов, упорядочение их быта и условий занятий, улучшения медицинской помощи. Среди предложенных мер было и введение обязательных занятий физической культурой.

На заседании правления ТГУ, состоявшемся 30 декабря 1928 г., была обсуждена докладная записка Н.Н. Бизии о введении физической подготовки в университете. Присланная в университет программа предусматривала общее физическое развитие и воспитание студентов. Физподготовка должна была в первую очередь включать утренние гигиенические занятия, состоявшие из 15-минутной ежедневной зарядки. Основная учебная работа по физподготовке состояла из двухразовых в неделю по 1 часу занятий по физкультуре. Предусматривался учет посещаемости и достижений занимающихся физкультурой. Внеучебная работа состояла из занятий в кружках, в соревнованиях, экскурсиях, прогулках и т. п., предусмотренных годовым планом клубной работы. Проведение занятий по физической культуре в ТГУ было организовано уже во втором семестре 1928/29 учебного года. По той причине, что на их проведение Наркоматом просвещения не было выделено средств, они вводились только для студентов первого курса обоих факультетов – медицинского и физико-математического.

В предметную комиссию по физкультуре вошли И.М. Булаев, преподаватели физкультуры, представитель студенческого физкультурного кружка и представитель от студентов. Сами занятия проводились по программам, присланным из Управления вузами, с уточнениями.

В деле приобщения студентов к регулярным занятиям физической культурой и спортом важное место отводилось работе спортивных кружков и секций. Инициатором создания физкультурного кружка выступили студенческие профсоюзы. Еще весной 1927 г. при студенческом общежитии (ул. Белинского, 7) была открыта физкультурная база.

Таким образом, начиная со второго семестра 1928/29 учебного года занятия физической культуры начали постепенно внедряться в учебный процесс в ТГУ. Они были призваны способствовать укреплению здоровья студентов, подготовке специалистов. Им отводилась важная роль и в допризывной подготовке будущих

защитников Родины. Физическая культура вошла составной частью в учебные планы факультетов. В конце 1930-х гг. в составе университета была открыта и кафедра физической культуры.